

ИЛЬЕ МИХАЙЛОВИЧУ ЯГУБОВУ – 75!

Илья Михайлович Ягубов родился 2 августа 1946 года в Коми АССР, в поселке Княжпогост.

Отец Ильи, бывший офицер-артиллерист, выпускник Рязанского артиллерийского училища, Михаил Егорович Ягубов в 1937 году был осужден на 10 лет «тройкой» НКВД за «поддержку Тухачевского» и сослан в лагерь.

В 1947 году семью Ягубовых перевезли в ссылку в г. Джамбул Казахской ССР, где Илья окончил в 1964 году среднюю школу.

Илья решил стать полярным исследователем и в 1964 году пытался поступить в Ленинградское высшее инженерное морское училище (ЛВИМУ) им. адмирала С.О. Макарова, но при полученных отличных вступительных экзаменационных оценках и отличном здоровье решением мандатной комиссии не был зачислен в курсанты. Официальный отказ — «не член ВЛКСМ».

После этого Илья работал плотником-бетонщиком в стройтресте «Кировстрой», где вступил в комсомол и стал комсоргом комсомольско-молодежной бригады. Но судьба снова указала ему путь в Арктику: с 1966 по 1969 год он проходил срочную службу на подводных лодках Северного флота.

После окончания службы в ВМФ Илья снова подал документы в ЛВИМУ на арктический факультет. Успешно сдав вступительные экзамены, был сразу зачислен в училище, так как теперь он уже был комсомольцем.

Будучи курсантом, И.М. Ягубов первые 50 часов на ледовой разведке налетал в навигацию 1974 года, работая при Штабе морских операций на Чукотке в Певеке. Эта работа захватила его, и, по окончании ЛВИМУ, И.М. Ягубов в 1975 году попросил направить его в Певекское УГМС.

С 1975 по 1992 год ежегодно в навигационный период Илья Михайлович работал в составе научно-оперативной группы при Штабе морских операций Восточного района Арктики. В навигацию 1990 года И.М. Ягубов, уже как опытный специалист ледовой разведки и прогнозист, был назначен заместителем начальника научно-оперативной группы (ЗАНГО).

И.М. Ягубов налетал на различных типах самолетов и вертолетов около 10 000 часов. В 1982 году И.М. Ягубов стал специалистом ледовой разведки 1-го класса.

В тяжелейшую навигацию 1983 года на востоке Арктики он принимал участие в обеспечении вывода морских судов из ледового плена в проливе Лонга.

И.М. Ягубов — участник высокоточных экспедиций «Север» по поиску ледяных островов для дрейфующих научно-исследовательских станций «Северный полюс-26» (СП-26) (1983) и СП-31 (1990), участвовал в составе экспедиций на научно-экспедиционном судне «Академик Федоров» и атомном ледоколе «Арктика» в организации и высадке СП-33 (2004), СП-34 (2005), СП-35 (2007), начальник экспедиции по эвакуации СП-35 на НЭС «Михаил Сомов» (2008), участвовал в экспедиции по эвакуации СП-36 и высадке СП-37 на атомном ледоколе «Ямал» (2009),

Борты на земле как суда на приколе.
Диспетчер на взлетной огни погасил.
И лишь акваторию Карского моря
утюжит на бреющем старенький «Ил».

С. Гринкевич. *Ледовый разведчик*

заместитель руководителя (А.Н. Чилингарова) морской высокоточной арктической экспедиции «Арктика-2010» на борту атомного ледокола «Россия» по организации в Северном Ледовитом океане СП-38 (2010).

В 1996 году И.М. Ягубов в качестве ледового разведчика принимал участие в работе 41-й Российской антарктической экспедиции на НЭС «Академик Федоров». С 1992 по 1996 год — начальник отдела морского гидрометобеспечения и научно-технического развития Арктического, антарктического и морского управления Росгидромета (ААМУ).

В период с 1997 по 2004 год И.М. Ягубов в должности заместителя начальника ФГБУ «Гидрометфлот» Росгидромета по науке занимался вопросами обеспечения безопасности мореплавания, снабжения и ремонта научно-исследовательских и научно-экспедиционных судов, составления планов и программ научных морских экспедиций Росгидромета.

С 2004 по 2007 год И.М. Ягубов — главный специалист отдела ледокольного обеспечения и гидрофизики в Администрации Севморпути, занимался вопросами ледокольного обеспечения в Арктическом бассейне и на замерзающих морях Российской Федерации.

С 2007 по 2011 год — начальник отдела полярных и морских работ Росгидромета.

В 2009–2013 годах И.М. Ягубов принимал участие в организации работ по созданию Российского научного центра на архипелаге Шпицберген.

В настоящее время И.М. Ягубов организует работы отдела развития морских исследований и работ ФГБУ «Гидрометсервис» Росгидромета.

За многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в области изучения, освоения и использования Мирового океана, развитие морского гидрометеорологического обеспечения отраслей экономики, организацию и проведение экспедиционных работ в Мировом океане и в Арктике И.М. Ягубову Указом Президента РФ В.В. Путина присвоено почетное звание «Заслуженный метеоролог Российской Федерации» (2017), он также награжден орденом «За морские заслуги» (2011), медалью Правительства Российской Федерации «За отличие в морской деятельности». Награжден нагрудным знаком «Почетному полярнику» (1990), нагрудным знаком «Почетный работник Гидрометслужбы России» (2004), медалью «Ветеран труда» (1990), медалью «300 лет Российскому флоту» (1996), медалью «В память 850-летия Москвы» (1997).

Тесная товарищеская и профессиональная дружба связывает Илью Михайловича Ягубова с полярниками, специалистами Арктического и антарктического НИИ.

Многочисленные друзья и коллеги Ильи Михайловича от всей души поздравляют его со славным юбилеем и искренне желают ему крепкого-крепкого здоровья и долгих лет работы на пользу нашей полярной науки.

Коллектив полярников и специалистов ААНИИ

